浅谈石油公司企业财务会计向管理会计转型的思考

李 琳(中国石油股份有限公司华北油田分公司,河北 廊坊 062553)

摘 要:目前,企业财务会计工作中仍然存在很多的问题,且对问题进行解决的过程中也存在不小的难度。 会计作为企业财务管理的重要部门、在处理企业财务资金中发挥着重要作用。为了适应时代的发展与进步、企 业就需要重点关注财务会计的转型工作,在适应市场发展的前提下提高竞争力,本文针对财务会计转型中面临 的问题提出具体的解决措施,从而保障会计转型过程的顺利发展,并为其他企业完善会计工作提供有力借鉴。

关键词: 石油企业; 财务会计; 管理会计; 转型思考

0 引言

管理会计自身具有非常重要的价值,不仅可以为 企业未来发展提供经济决策,且对于完善财务会计的 数据分析也具有重要意义。通过实行会计转型措施, 有助于帮助企业进行合理决策,从而降低管理风险, 推动企业有效的分配各方面的利润,从而最大限度的 提高企业的经济价值。本文主要从财务会计向管理会 计转型中所面临的问题出发,并针对石油公司财务会 计转型所面临的问题提出有针对性的解决措施,帮助 石油公司更高效率的完成会计转型工作。

1 财务会计与管理会计的对比分析

在开展财务会计工作转型时,必须要充分了解到 财务会计和管理会计之间的差异。一般来说,两者之 间并非独立存在, 财务会计在很多层面都和管理会计 息息相关, 而管理会计的应用方式又能在财务会计中 得到充分的体现。另一方面,两者之间又存在一定的 差异性。第一,财务会计所提供的信息是综合性的, 而管理会计主要提供细节性的信息, 因此推动财务会 计向管理会计转型有助于对相关会计信息进行具体 化。第二,财务会计更加强调信息的准确性,而管理 会计更加着重信息之间的相关性。第三, 财务会计要 求各种信息必须要符合会计准则, 而管理会计要求符 合逻辑。第四, 财务会计是对事不对人的一种财务工 具, 而管理会计涉及到人性问题, 需要对人员采取激 励和惩罚措施。两者之间有着很大的区别, 在推动财 务会计向管理会计进行转型时,需要充分意识到这些 区别,帮助工作人员转变思维模式,从而更加有效地 从事管理会计工作。

2 石油公司企业财务会计向管理会计转型面临的 挑战

2.1 企业缺乏对管理会计的正确认知

随着信息化技术的不断发展,有些石油企业充分

意识到传统的财务管理工作所存在的弊端,为了提高 财务会计工作的质量,很多企业的高层管理者纷纷实 行财务会计向管理会计的转型的政策, 但在具体的实 践操作过程中,由于对财务管理会计的认知并不明确, 导致整个转型工作面临很大的阻碍, 转型工作难以有 效实施。造成这种现象的主要原因有以下两个方面。 一方面, 很多管理层人员所依赖的还是传统财务会计 体系,认为传统财务会计更加保守且稳妥,这就对会 计转型带来了阻力。管理层没有意识到管理会计所存 在的先进性, 甚至认为管理会计存在很大的风险, 会 对企业带来较大的经济损失。由于石油企业所涉及到 的财务数据相对较多,金额也较大,很多管理层不愿 冒这样的风险进行转型,这就使得财务会计转型过程 相对较难。另一方面,有些管理层看到管理会计所存 在的优越性,提出要进行转型,但由于对管理会计的 了解并不多,这就使得整个转型过程并不完善,很多 工作仅仅停留在表面而并未深入, 无法对整个企业管 理工作的开展提供有效的参考。企业会计转型工作的 关键主要是管理决策者对于管理会计有一个充分的认 知,并能够将管理会计与企业未来的发展进行结合, 从而推动企业管理会计的转型,只有这样,才能推动 企业未来的生产经营发展。但目前由于企业高层管理 者缺乏对管理会计的正确认知,导致整个转型过程并 不顺利 [1]。

2.2 会计转型管理机制并不健全

在对石油企业财务会计进行转型时, 必须有健全 的管理机制作为支撑,管理机制的完善有助于为财务 会计转型奠定良好的基础。但由于在实际的财务会计 转型推动过程中,企业受到传统模式影响深远,加上 缺乏先进的经验, 财务会计转型管理会计过程就难上 加难,转型过程中在管理机制层面存在的阻碍主要体 现在以下两个方面,一方面,企业在建立财务会计转

-73-中国化工贸易 2024 年 5 月

型制度时,并没有严格基于企业自身的发展情况出发,这就导致相关人员在进行制度的制定时,缺乏明确的指引,有关部门也无法科学且有效地推动管理会计转型。从表面上看,确实是实行了转型,但实际上还是采用传统的会计管理方式。另一方面,在整个的转型过程中,并没有精细化的管理机制,很多工作人员对会计管理工作进行开展时,没有根据精细化的要求来进行,在对制度进行优化时,也并未基于实际的会计情况进行精细化的区分,这就导致制度的实施没有办法落实到实际会计工作中,会计问题得不到有效的解决,再加上缺乏科学的精细化指导,会计转型工作也做不到位,很多企业的会计转型工作陷入到上下两难的境地^[2]。

2.3 会计转型人才相对缺乏

传统的财务会计工作更多依赖于人工, 而时代发 展对财务会计人员提出了更高的要求, 现如今, 我国 会计管理工作逐渐走向信息化的趋势,这就对会计人 员的信息素质提出了较大的挑战。因此,在财务会计 转型管理会计过程中所面临的另一大阻碍便是优秀人 才相对欠缺。会计转型不仅需要工作人员具有较强的 信息化水平, 且对于各种数据处理必须有极强的敏感 力,这才能保障会计信息处理的质量。但目前很多会 计人员缺乏这些能力,且在对这些技术进行学习时, 由于能力有限,很难完全学习到技术的精髓,加上 传统的财务会计处理工具大多都是落后于当前时代发 展,容错率很大,这就导致有些数据与真实数据存在 误差,从而影响了会计办公效率的准确性。工作人员 由于长期在传统会计工作的影响下也很难适应当前信 息化发展的新模式,工作人员的信息化素质无法得到 彻底提高,这严重阻碍了会计转型[3]。

2.4 财务会计转型目标不清晰

财务会计向管理会计进行转型并非一蹴而就,需要企业不断地进行创新与摸索。现代管理会计能够有效地适应当前时代企业的发展需要,但随着企业未来规模的发展以及经营方向的改变,现代管理会计也需要随之变化。企业在对财务会计进行转型时,缺乏明确的目标,这就导致有些流程存在处理方式不合理且不科学的现象。缺乏明确的目标会使整个会计转型工作变得非常艰难,企业会盲目的进行转型,整个企业的财务管理也会陷入混乱,严重时会对企业未来的发展不利。企业会计转型缺乏明确的目标会给决策者带来很大的困难,企业财务会计人员也面临着很大的压

力,一旦转型不当会让原本运行正常的企业陷入到非常僵硬化的阶段,这给企业带来了很大的风险。企业在对财务会计进行转型时,必须设立明确的目标,但由于目前很多企业存在目标不清晰的现象,进而使得原本就困难的转型过程变得举步维艰^[4]。

3 推动石油公司企业财务会计向管理会计转型的 措施研究

3.1 建立正确的管理会计认知

传统的财务会计管理模式不能为企业发展提供高 质量的管理。要想推动整个会计转型过程的顺利,且 保障转型后的企业能够更快的适应时代的发展需求, 就需要企业有一个充分的认知,在思想上对管理会计 的转型有一个重视。

首先,企业的高层决策者必须充分意识到转型的必要性。作为企业生产经营的重要决策者,只有充分意识到会计转型所带来的优越性,才能推动整个会计转型工作的发展。管理层需要建立对会计转型工作的正确认知,明确各项工作内容以及会计转型所带来的价值,相关部门要将具体的方案推送给管理层,包括人员分配以及相关的费用开支,让管理层的决策人员对于开展会计转型的意义有一个充分的了解,从而采取科学的决策措施。

其次,企业需要做好员工的心理工作。由于时代的快速发展,信息化水平已经取代了原本老旧的工作模式,为了更好地适应当前信息化的工作流程,就需要引导员工尽快的跳出传统的工作方法,尽快适应当前的信息化流程,例如对各个设备的使用、管理会计工作的具体模式以及任务的交接等,都需要员工多花时间和精力来进行熟悉,从而更快的融入到会计转型过程中。

最后,相关部门需要制定合理的转型方案。由于在实际会计转型过程中会存在困难,且整个会计转型过程所花费的时间也较长,各个部门之间的联系也会因着转型而产生微妙的变化,通过制定合理的方案来有效地应对可能出现的各种问题,提前规避风险,减少不必要的工作衔接问题,进而有效保障整个转型过程的顺利^[5]。

3.2 完善会计转型的管理制度

为了更好地推动管理会计的转型,发挥管理会计对于整个企业的生产经营的推动作用,就需要完善相关的管理制度,从而推动各个部门配合财务管理部门会计转型工作的推进。一方面,企业需要完善相关的

-**74**- 2024 年 5 月 **中国化工贸易**

管理制度,在原有的传统财务管理会计制度的基础上 进行改革,适应当前企业发展的制度继续保留,不能 够推动企业适用信息化发展的制度要敢于摒弃。在完 善制度时需要精细化处理,必须要进于企业的实际发 展需要来进行制度的制定。例如,各个部门要配合财 务部门的会计转型,各个部门应该如何配合?在面临 突发情况时,如何采取应急措施来进行紧急处理?这 些都需要进行制度上的完善,从而保障会计转型工作 的顺利。另一方面,企业需要建立财务共享模式,财 务共享模式的建立可以有效地将财务数据、财务工作 以及相关的流程进行内部公开化,这可以加强各部门 之间的联络,保障信息公开透明性的同时,也能提高 会计工作效率, 财务部门的数据也可以更好地为其他 部门提供有价值的参考。这种信息化的财务数据处理 方法可以有效地实现信息共享, 在降低企业经营成本 的同时也能最大程度的减少风险,从而推动财务工作 与其他部门工作的一体化发展 [6]。

3.3 加强管理会计转型人才队伍建设

由于企业管理会计转型过程中所面临的工作内容相对较多,且所花费的时间也相对较长,为此,需要优秀的人才加入到整个会计转型过程中,进而提高转型效率,这就对工作人员的素质提出了很高的要求。会计转型工作所涉及到的不仅仅是内容和岗位的转型,还涉及到相关观念以及会计工作模式的转型。会计管理人员必须要充分熟悉整个管理工作,这样才能保障整个会计转型工作的有效进展。为此,就需要采取以下两个方面的措施。

一方面,企业需要尽最大力度来提高财务人员的信息化水平,会计转型工作非常考验会计人员的技术水平以及对各种先进设备的掌握能力,在对管理会计进行转型时,工作模式的转型是相对困难的,只有提高财务人员的信息化水平,才能快速的推动工作模式的转变,进而有效地提高工作人员对于各种设备软件以及相关平台的掌握能力,推动相关业务效率的提高。

另一方面,要提高员工之间的彼此配合度。传统的财务管理工作是独立于其他部门的,和其他部门之间的联系并不多,但管理会计的转型需要企业与其他部门进行紧密的联系,无论是所涉及到的工作内容还是职责,都需要与其他部门进行沟通协调。为此,财务部门需要明确自身工作模式的转变,强化各个部门之间的沟通,例如所涉及到的结算业务、审批业务都需要与其他打交道,这与传统的财务管理并不相同,

会计工作人员要及时进行适应。

3.4 制定明确的财务会计转型目标

企业需要明确财务会计转型的目标,在整个转型过程中,要对各个阶段采取不同的措施。目标的建立有助于引导会计转型朝着正确的方向不断进展,管理人员需做好科学的准备工作,减少转型过程中所面临的风险,并对转型后的相关工作进行落实。一方面,企业需要做好引导和准备工作,从而保障整个工作在具体的衔接过程中可以减少阻力,参与转型工作的会计人员需要明确自身的职责以及转型目标,减少盲目的现象。另一方面,企业要对参与转型的员工进行一定的培训,员工对转型目标有一个充分的认知后,在面对风险时能提前做好相关的准备,与各个部门也能进行良好沟通,减少信息阻碍。这可以引导大家劲往一处使,一同推动会计工作的转型升级,进而帮助企业落实科学的经营管理理念。

4 结语

为了改变当前石油公司财务会计所面临的困难,就需要推动财务会计向管理会计转型发展。管理会计有助于帮助石油公司降低各种成本,对于推动管理层采取有效的决策措施具有重要意义。目前,我国各企业推动会计转型的趋势越来越明显,为了保障财务会计转型过程的顺利,就需要采取有效的措施来应对阻碍,从而帮助企业实现高质量发展。这需要各个部门团结一起,针对难点进行创新与改进,进而推动财务会计的转型。

参考文献:

- [1] 张晶晶. 业财融合背景下财务会计向管理会计转型 分析 []]. 经营者,2022,36(5):114-116.
- [2] 张萍萍. 对新时期国有企业财务会计向管理会计转型的思考[]]. 大众投资指南,2023(25):134-136.
- [3] 张靖. 财务会计向管理会计转型研究 [J]. 中小企业管理与科技,2023(5):179-181.
- [4] 徐敏.企业财务会计向管理会计转型的问题及策略 []]. 现代经济信息,2024,38(2):64-66.
- [5] 徐亚娟. 国企财务会计向管理会计转型探讨 [J]. 上海企业,2023(6):69-71.
- [6] 张均.企业财务会计向管理会计转型的思考 [J]. 经济研究导刊,2023(7):91-93.

作者简介:

李琳(1988-)女,满族,河北廊坊,本科,职称:中级,研究方向:会计。

中国化工贸易 2024 年 5 月 **-75**-